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Адміністративне судочинство відіграє про-
відну роль у забезпеченні верховенства 
права та захисті прав і законних інтересів фі-
зичних і юридичних осіб у їхніх правовідно-
синах з органами публічної влади. Ефектив-
ність реалізації цих завдань значною мірою 
залежить від повноти й об’єктивності вста-
новлення фактичних обставин справи, що 
обумовлює зростання ролі експертного за-
безпечення адміністративного судочинства. 
В умовах ускладнення публічного управлін-
ня, розвитку цифрових технологій, а також 
дії надзвичайних правових режимів, зокрема 
воєнного стану, потреба в застосуванні спе-
ціальних знань для дослідження фактів за 
адміністративними справами набуває осо-
бливої актуальності.

Еволюція експертного забезпечення 
адміністративного судочинства тісно пов’я-
зана зі змінами у функціях держави та тран-
сформацією публічно-правових відносин. На 
початкових етапах становлення адміністра-
тивної юстиції експертні знання залучали 
обмежено, вони переважно стосувалися тех-
нічних або фінансово-економічних питань. 
Сучасний етап розвитку характеризується 
розширенням сфер застосування судової 
експертизи та її системним використанням 
у справах, пов’язаних з  податковими, мит-
ними, екологічними, земельними, містобу-
дівними, антимонопольними, фінансовими 
й  іншими публічно-правовими спорами, зо-
крема такими, що виникають в умовах кризо-
вих і надзвичайних правових режимів.
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В Україні інститут судової експертизи 
в адміністративному судочинстві зазнав іс-
тотного розвитку після запровадження Ко-
дексу адміністративного судочинства Укра-
їни  [1]. Закріплення принципів змагальності 
сторін, офіційного з’ясування всіх обставин 
справи й активної ролі суду зумовило об’єк-
тивне зростання потреби у спеціальних знан-
нях [2]. Водночас умови воєнного стану стали 
додатковим чинником еволюції експертного 
забезпечення, актуалізували нові напрями 
експертних досліджень, пов’язані з оцінкою 
правомірності управлінських рішень, обґрун-
тованістю обмежень прав, розподілом пу-
блічних ресурсів і наслідками надзвичайних 
управлінських заходів.

Практика застосування судової експер-
тизи в адміністративних справах виявляє 
низку проблем, поміж яких неоднозначність 
підходів до призначення експертиз, обмеже-
ність переліку експертних спеціальностей, 
недостатня уніфікація методик досліджень 
і  складність оцінки висновків експертів су-
дом [3]. Усі згадані вище проблеми загострю-
ються в умовах воєнного стану, що потребує 
підвищення оперативності експертних дослі-
джень за одночасного збереження їх науко-
вої обґрунтованості й об’єктивності. Це, сво-
єю чергою, актуалізує питання запозичення 
та адаптації міжнародного досвіду.

У країнах Європейського Союзу екс-
пертне забезпечення адміністративного 
судочинства ґрунтується на принципах не-
залежності експерта, прозорості процедур 
і  стандартизації експертної діяльності. Зна-
чна увага приділяється професійній під-
готовці експертів, акредитації експертних 
установ, а також упровадженню єдиних 
методичних підходів, що забезпечують ста-
більну якість висновків експертів у різних 

категоріях адміністративних справ, включно 
з умовами кризових ситуацій та надзвичай-
них правових режимів. У  низці держав  — 
членів ЄС застосовують інститути експерта-
консультанта й  попередніх експертних 
висновків, що сприяє оптимізації судового 
розгляду.

Важливу роль у формуванні єдиних 
стандартів експертної діяльності відіграють 
міжнародні професійні об’єднання, зокре-
ма Європейська мережа судово-експертних 
установ (ENFSI), діяльність яких спрямована 
на гармонізацію експертної практики, роз-
роблення рекомендацій і кращих практик, 
а також підвищення якості експертних до-
сліджень. Участь національних експертних 
установ у таких мережах сприяє інтеграції 
національної системи судової експертизи 
в європейський правовий простір [4—7].

Для України в умовах євроінтеграційних 
процесів і  подальшого реформування судо-
вої системи, з урахуванням досвіду функці-
ювання правосуддя в умовах воєнного стану, 
актуальним є подальше вдосконалення екс-
пертного забезпечення адміністративного 
судочинства. Це передбачає розвиток нор-
мативно-правової бази, розширення спектра 
експертних спеціальностей, запровадження 
міжнародних стандартів якості експертної 
діяльності, а також активне застосування на-
укових і цифрових інновацій.

Отже, експертне забезпечення адміні-
стративного судочинства є динамічним інсти-
тутом, еволюцію якого зумовлено змінами 
в  публічно-правових відносинах і  впливом 
міжнародного досвіду. Його подальший 
розвиток, зважаючи на виклики сьогодення, 
є необхідною умовою забезпечення ефек-
тивного, справедливого й науково обґрунто-
ваного правосуддя.
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